国际经济

境外媒体日前报道,欧盟正在建立一套"贸 "的数据库并将其与"贸易武器库"匹

美国盟友但也未能幸免。同时,欧盟一些人在美 国的压力下,加快泛化"国家安全"节奏,试图将 经济链条中的薄弱环节转化为遏制他人的战略

不久前,荷兰启用其《商品供应法》条款强行 接管中资安世半导体公司,反映出欧盟一些人的 焦虑心态。荷兰对安世公司的行为严重违背西方 标榜的契约精神和市场原则,暴露出欧盟在关键 技术领域的力不从心,直接导致欧洲汽车芯片供 应面临困难。目前,德国大众汽车工厂因芯片供

应波动被迫缩短工时,这正是供应链政治化反噬 产业稳定的缩影 欧盟一些人的泛安全化冲动源于多重危机叠 多年来,欧洲先后经历欧债危机、难民

弈工具,更今欧盟追求的"战略自主"无所适从。

应当看到,欧盟经济安全战略面临的首要挑 战仍来自内部的严重分歧。欧盟成员国在"去风 险"尺度、产业补贴分配等问题上立场严重对立。 旷日持久的争执将欧盟拖入效率下降、成本攀升 的恶性循环中。同时,欧盟内一些经济体量较大 的成员国凭借财力优势通过补贴主导产业竞争。 加剧了中小成员国对产业失衡的担忧,进一步削 弱了战略合力。

欧盟经济的关键问题在于竞争力衰退而非安 全短板。欧盟委员会发布的《2025年单一市场与 竞争力报告》指出,欧盟在研究与创新方面投入不 足且面临产出滞后、商业化困难重重、风险投资萎 缩、资金分散等诸多问题,数字化进程也面临整体 竞争力落后、企业数字化进程缓慢、人工智能发展 滞后等挑战。又如,欧盟《关键原材料法案》要求 2030年实现40%的战略原材料在欧盟加工,但本 土开采成本高昂且环保标准严苛,反而可能拖累 绿色转型进度。不仅如此,欧盟推动将资源倾斜 至"安全优先"领域,虽可短期缓解焦虑,却挤占了 对教育、科研等长期竞争力的投入,正在掏空长期

泛化"国家安全"势必加剧欧洲的战略迷失。 乌克兰危机以来,欧盟防务开支激增,在安全上对 美国的依赖不断加深。美国通过北约框架、技术 标准与能源出口强化对欧控制,使得欧盟"战略自 主"沦为空谈。有分析指出,若无法摆脱"随美起 舞"的惯性,欧盟的经济安全甚至政治安全最终仍 将受制于外部意志。

欧盟若想真正维护安全,需回归多边主义与合作初心。一方面,政策应精准 限定安全边界,避免非理性扩大。另一方面,深化单一市场改革才是竞争力根 基。欧盟需打破内部监管壁垒,鼓励创新企业规模化发展,而非通过补贴扭曲竞

泛化"国家安全"筑起的高墙 看似挡住了风险,实则禁锢了自身 活力。在百年变局加速演进的今 天,欧洲更需要的是开放带来的创 新动力、合作培育的互信基础,以及 多边主义框架下的规则共识。唯有 摒弃零和思维,在平衡安全与效率 中寻找新路径,欧洲经济方能走出 困境,否则只会在泛安全化的迷思

争。此外,应主动拓展多元化合作



本版编辑 刘 畅 美 编 王子萱

经世言

# 共同维护中美经贸磋商成果

新一轮中美经贸磋商于10月26日 在马来西亚吉隆坡落下帷幕。双方以 今年以来两国元首历次通话重要共识 为引领,围绕双方共同关心的重要经贸 问题,进行了坦诚、深入、富有建设性的 交流磋商,就解决各自关切的安排达成 基本共识。双方同意进一步确定具体 细节,并履行各自国内批准程序。

中美经贸磋商成果来之不易。美 方应以战略眼光和长远思维看待中美 经贸关系,回归理性与务实的轨道,正 确认识中美经贸关系的本质、中美在经 贸领域的分歧以及中美经贸关系的国 际影响,与中方共同维护磋商成果。

中美经贸关系的本质是合作共 赢。中美拥有广泛的共同利益和广阔 的合作空间,在经贸领域已形成优势 利共赢的格局。中美经济深 2 到 兰 · · · · · · · 利益高度融合,彼此难以割

中国始终秉持开放、理性、务实的态度,以互利共赢为导向发展 对美经贸关系。希望美方着眼长远,与中方相向而行,共同落实好两 国元首历次通话重要共识和今年以来历次经贸磋商成果,让合作成 为中美经贸关系的主旋律。

裂。中国始终秉持开放、理性、务实的 态度,以互利共赢为导向发展对美经 贸关系。美国一些有识之士也多次指 出,"脱钩断链"无助于美国经济,将损 害美国社会和民众的利益。任何人为 切割两国经贸联系的企图,最终都难 逃损人不利己的结局。在互尊互信的 基础上开展务实合作,是双方唯一的

中美作为全球前两大经济体,经贸 交往规模庞大、内涵丰富、覆盖面广、涉 及主体多元,存在分歧是正常的。重要 的是如何看待和化解分歧。中方始终 本着负责任态度,坚持通过对话协商解 决争议的基本立场。9月中美马德里经 贸会谈后一段时间,美方曾新增出台一 系列对华限制措施,严重损害中方利 益,破坏双方经贸会谈氛围。动辄诉诸 关税施压、单边制裁或"长臂管辖",只 会加剧矛盾,绝非解决分歧的正确之 道。希望美方彻底摒弃错误做法,以诚 意与行动巩固吉隆坡会谈成果。

中美经贸关系的走向,不仅事关两 国,也深刻影响世界,关系到国际产业 链供应链的安全与畅通,关系到世界经 济复苏的动力与信心。国际社会普遍 期待中美能以理性、务实的态度,管控 分歧、扩大合作,为全球经济注入更多 稳定性和可预期性。中国始终秉持为 世界经济负责的态度,处理与包括美国 在内的世界各国之间的经贸关系,始终 坚定支持全球化发展,反对人为割裂全 球市场、阻碍科技交流的行为。美方也 应展现大国担当,与中方一道造福世界

唯有坚持互尊互信,中美经贸关系 才能行稳致远。希望美方着眼长远,与 中方相向而行,共同落实好两国元首历 次通话重要共识和今年以来历次经贸 磋商成果,让合作成为中美经贸关系的

## 新加坡旅游业保持良好增长态势

本报驻新加坡记者

今年以来,新加坡旅游业保持复苏 活力,各项核心指标均实现显著增长。 新加坡旅游局发布的最新数据显示, 今年1月至9月,新加坡共接待国际游 客1290万人次,同比增长2%。今年上 半年,新加坡旅游收益达157亿新元, 同比增长5%。这一系列数据反映出新 加坡作为全球旅游枢纽的吸引力正在 稳步回升。

从游客到访量来看,今年以来,新 加坡旅游业客源市场呈现出明显的区 域集中特征,中国、印度尼西亚和马来 西亚成为三大主要游客来源地,分别贡 献 250 万人次、180 万人次和 93.2 万人 次。其中,马来西亚游客量同比增长 7%,超越印度(92.3万人次),跃升为新 加坡第三大游客来源地。

新加坡旅游收益增长离不开各消 费领域协同发力。今年上半年,新加 坡旅游消费结构呈现多元化增长态 势,其中,餐饮业表现最为抢眼,同比 增长16%;住宿、观光和娱乐等领域保 持稳健增长,同比增幅均达5%。从收 益贡献主体看,中国、印度尼西亚和澳 大利亚的游客贡献较大,分别贡献23 亿新元、14亿新元和10亿新元。其中, 澳大利亚游客表现尤为突出,仅餐饮 领域支出就增长43%,展现出强劲的消

大型赛事活动是拉动新加坡旅游 业增长的重要引擎。今年上半年,新 加坡成功举办多场高规格演唱会、体 育赛事和国际会议,持续聚集旅游人 气。刚刚落幕的世界一级方程式锦标 赛(F1)新加坡大奖赛,3天赛事共吸引 观众300641人次,较去年的269072人



次增长11.7%,创赛事举办16届以来的 第二高纪录。据统计,赛事带动的直 接经济收益预计超1亿新元,部分特色 酒店及赛道周边经济型酒店均一房难 求,滨海湾及乌节路一带酒店近乎爆 满,预订总量同比增长60%,客房价格 上涨8%至15%。此外,受赛事影响,入 境航班预订量也激增近90%,餐饮、零 售业同步迎来消费高峰。外媒报道 称,不少游客以F1新加坡大奖赛为契 机,在赛事前后前往亚洲其他目的地,

间接带动了区域旅游联动发展。

预计到今年年底,新加坡旅游市场 仍有充足增长动力。11月1日至2日, 新加坡将举办2025年环法自行车赛 EFGH新加坡标准赛;12月6日至7日, 渣打银行新加坡马拉松赛将如期开赛, 加之国际知名艺人的新加坡演唱会等, 预计将持续吸引大批游客到访。

基于当前良好态势,新加坡旅游局 乐观预估,2025年全年新加坡国际游客 到访量将达到1700万人次至1850万人 次,旅游收入有望实现290亿新元至

长期来看,新加坡旅游局正通过 "旅游2040"路线图,持续推进市场多 样化、消费体验升级和目的地活力提 升,以更好满足全球旅行者不断变化 的需求。尽管面临区域竞争加剧和全 球经济不确定性等挑战,但凭借清晰 的战略规划,新加坡旅游业有望在 2025年保持良好增长态势,为新加坡 经济注入活力。

### 临沂大学音乐学院

### 探索"美育+艺术思政"融合育人新模式

在新时代教育改革不断深化的背景下, 美育作为审美教育、情操教育与心灵教育的 重要载体,被赋予了立德树人的崇高使命。 高校教育不仅要传授专业知识, 更要承担起 塑造灵魂、培养时代新人的重要责任。

临沂大学音乐学院精准把握时代脉搏,秉 持"以美育人、传创并重"与"以文化人、以 美育人"的理念,将传承红色基因与弘扬伟大 的沂蒙精神深度融入人才培养的全过程。学院 通过组建以青年教师及在校学生为主体的临沂 大学敦煌民族管弦乐团,多次举办国内外演出 与文化交流活动;将沂蒙精神这一抽象概念, 转化为可感、可知、可演的艺术形象,创排了 大型民族管弦乐《沂蒙史诗》,2021年成功人 选全国民族器乐展演。在"知行合一"的创作 与演绎过程中,深刻感悟艺术之美与精神之魂 的同频共振,为全国高校探索"美育+思政" 的创新路径提供了宝贵经验。

#### 构筑育人共同体:乐团建设的创新实践

学院通过顶层设计,将敦煌民族管弦乐 团这一艺术实践平台课程化、职能化,成为 集"专业技能训练、思政价值引领、审美教 育渗透、文化传承创新"于一体的综合性育 人熔炉,探索出了一条"在艺术实践中实现 美育与思政深度融合"的特色育人路径。为

实现乐团的育人目标,学院开设了《乐团排 练与实践》等课程,通过系统的课程设计,使 乐团承担起"移动的思政课堂"和"鲜活的美 育载体"双重职能,让每一次排练和演出都成 为践行育人理念的生动实践。

日常排练是美育与思政融合更为直接和 深入的环节。学院将排练厅打造成为浸润式 的教育空间,对《沂蒙史诗》等红色经典作 品的排练,在打磨演奏技巧、提升音乐表现 力的同时,学习作品背后的革命历史、感受 英雄情怀、理解沂蒙精神的深刻本质。这种 将技术训练与思想教育无缝衔接的模式,实 现了"润物细无声"的育人效果。

临沂大学敦煌民族管弦乐团积极参加各 类展演活动, 曾携手山东歌舞剧院民族乐团 在临沂大剧院、廊坊市丝绸之路国际文化交 流中心歌剧厅等演出,获得来自全国民族音 乐及相关领域专家学者的高度赞扬,将沂蒙 风情与传统文化以现代形式传递给全国观 众。创排的民族管弦乐《沂蒙史诗》荣获 "泰山文艺奖"音乐类作品一等奖,成为标 志性艺术成果。此外, 乐团两次获得山东省 大学生艺术展演一等奖、全国大学生艺术展 演一等奖、山东省大学生校园艺术节器乐 专项展示活动"优秀乐团奖一等奖"以及 "优秀原创作品奖"等重要奖项。这些成绩

不仅彰显了乐团的艺术水准, 更充分证明了 通过"艺术共同体"实施美育与思政教育的 可行性与优越性, 为高校艺术教育发展提供 了有益示范。

#### 打造艺术典范:《沂蒙史诗》的创演实践

大型民族管弦乐《沂蒙史诗》的创作与 演出, 是临沂大学音乐学院美育与艺术思政 融合实践的一次集中展现和成果展示。作品 根植于沂蒙这片红色热土,由《远古》《蒙山 情》《沂水谣》《沂蒙姐妹》《铁血丰碑》《光 荣足迹》《沂蒙赞颂》等9个乐章构成,艺术 视野和思想内涵远超地域限制,上升至对国 家民族命运的深情讴歌。学院在创作伊始就 确立了明确的价值导向: 艺术再现"党群同 心、军民情深、水乳交融、生死与共"的沂 蒙精神,将其打造成为一部生动的思政教材 和美育范本, 用别具感染力的民族音乐语 言,讲好中国共产党与人民风雨同舟、生死 与共的壮丽史诗。

《沂蒙史诗》是一部气势磅礴的大型民族 管弦乐作品。作品融合沂蒙地区民间音乐元 素(如《沂蒙山小调》),将沂蒙精神与红色文化 相结合,既传承了中华优秀传统文化,又赋予 其现代艺术表达,成为弘扬沂蒙精神的代表性 作品。凭借卓越的艺术价值,2021年荣获国家

艺术基金(一般项目)《庆祝中国共产党成立 100周年大型舞台剧和作品主题创作资助项 目》;2022年入选高校原创文化精品推广行动 计划和全国高校思想政治工作网《百年珍贵记 忆——全国高校庆祝中国共产党成立100周 年原创精品档案》。作品在创排过程中,数百 名师生为了共同的艺术目标和精神追求而努 力奋进,将沂蒙精神所倡导的团结奉献、生死 与共的内核,内化为每个学生的团队意识和集 体荣誉感,这部作品不仅是艺术的结晶,更是 精神的传承。

### 创新融合机制:美育与艺术思政的实践路径

学院坚持以学生为中心,积极发挥辐射 带动作用,通过开展交流演出、举办艺术讲 座、推广教学成果等方式,将沂蒙地区厚重 的革命历史与精神谱系,通过系统性的采 风、创作、编配与排演等艺术化过程,与国 内外高校和艺术机构广泛合作, 共同推动艺 术教育与思想政治教育的深度融合,持续推 动国家革命文物的创造性转化和创新性发 展。通过创排民族管弦乐《沂蒙史诗》、舞剧 《渊子崖》《沂蒙长风》、合唱《沂蒙正红》等 一系列沂蒙精神主题文艺作品,深情讴歌时 代精神, 生动抒发人民心声。将美育、思政 与专业教育深度融合, 最终让思政教育突破

课堂边界,在舞台上真正"动"起来、在演 绎中"活"起来、在学生心田里扎下根,为 培养更多德智体美劳全面发展的社会主义建 设者和接班人贡献力量。

"以艺铸魂"不仅是艺术教育的目标,更是 培养全面发展人才的重要途径。在艺术实践 过程中,扎根中国文化土壤,坚定文化自信,通 过对艺术的不断追求,培养学生精益求精的工 匠精神;学生能够切身感受到集体的力量与价 值,通过各声部间的协作配合,让学生切身实 践集体主义观念,从而深刻理解并践行集体主 义精神。在团队合作中,学生学会相互支持、 相互配合,共同为实现艺术目标而努力,这种 协作精神将伴随他们成长,成为其人生的重要 财富。通过音乐演绎革命激情,增强学生理想 信念、厚植家国情怀。

未来,学院将继续深化这一特色育人模 式。一方面,致力于创作更多思想精深、艺 术精湛的文艺精品,不断丰富"舞台上的思 政"品牌内涵;另一方面,将进一步完善乐 团建设与管理机制, 培养更多德艺双馨的时 代新人, 使临沂大学音乐学院敦煌民族管弦 乐团成为在全国高校美育和思政工作中具有 广泛影响力的标志性品牌。

(陈咏梅) ・广告